## 锔起瓷器手鞭

## 还你无缺梦





瓷器再次寄到宜兴,后来因为父母

生病需要照顾,还没来得及再次修复的

瓷器又被他带回汝州。真是一波三折!

目前闫武辉正用大漆加瓦灰修补,并涂

上黑漆打磨进行修复,不久的将来,这

不行啊! 父母双亲的身体我不能不管!

治病。外地的客户联系寄破损瓷器都直

一边用自己高超的锔瓷技艺撑起了这

后来,他辗转在市第一人民医院、

## 记汝州市非物质文化遗产闫氏锔瓷

◆ 文/孙利芳 图/孙东彪

"汝州三宝"之一的汝瓷,在汝州可谓家喻户晓、人人皆爱。瓷器美观却易破碎,随着瓷器破碎的那一刹那,跟瓷器相关的一切情愫总会在心头隐隐而痛。或是日久生情的不舍,或 是亲人相赠的牵念,或是恋人甜蜜的回忆,或是朋友纯真的友谊,总是萦绕心头,挥之不去,让人欲舍不忍、欲罢不能。纵有千般不舍,万般无奈,却又无能为力,不可挽回,抱憾无穷。

而在 2023 年"文化和自然遗产日"汝州非遗活动现场,我惊喜地发现了一种奇特的闫氏锔瓷技艺,可以帮你修复破碎的瓷器,帮你留住心中的万般情愫。

闫氏锔瓷技艺的展案前,一个留着长长 络腮胡子的人正在专心致志地工作着。他左 手拿着钳子,右手拿着小锤,在小小的工作台 上轻轻敲打锻造着细细的锔钉。场外人声鼎 沸的热闹喧嚣他全然不顾,丝毫不为繁华所动,只是静静专 注地沉浸在自己那一方修复天地里。

工作台上,那些曾经破损的瓷器,或碗或杯,或盘或壶, 或炉或罐,或盆或瓶,或洗或尊,或天青,或月白,或豆绿,或 酱紫,或黝黑,像星星一样围绕在他的身旁。经过他的修复, 或锔钉,或包口,或镶嵌图案等,那些镶嵌的包边或银白,或 金黄,或铜红,有的如星光点点,有的似荷花片片,千姿百 态,无一相同,重新焕发出别样的独一无二的光彩,让人欣 慰,让人浮想联翩。

锔瓷,在我眼里,是首次观赏,初次结识,神秘离奇,不 可思议。每个曾经破碎的瓷器里又有着怎样的悲欢离合?有 着怎样离奇曲折的故事?带着对锔瓷技艺的敬仰,我跟非物 质文化遗产闫氏锔瓷传承人闫武辉约了时间,专门去他的 工作室探访锔瓷技艺的前世今生。

一个华灯初上的夜晚, 我如约寻找闫武 辉的工作室。在市区万汇城最北角的一隅,我 找到了他的工作室。外表看一间两层并不起 眼,进门却是满眼瓷器芳华惊艳。

展柜上,满是客户寄来需要修复的瓷器:有的裂了缝, 有的缺了角,有的已经支离破碎,有的壶盖摔成两半,有的 底座少了一角。已经修复好尚未取走或寄出的,来自天南海 北大小不一各具特色的瓷器,琳琅满目,一下子让我觉得仿 佛走进了瓷器的世界。

一个紫砂壶引起了我的注意。闫武辉笑着拿出来,侃侃而 谈:"这是给洛阳一个客户修复的紫砂壶。这个紫砂壶是客户的 父亲给他留下来的,客户每天用它品茶,父子情深,尽在壶中。 后来紫砂壶盖不小心坏了,舍不得丢,让我帮他修复。"

只见紫砂壶古朴凝重,褐色的梅花桩手柄,竹节壶嘴 壶身点缀几片梅花高雅清洁,几片竹叶清雅素淡,如意壶盖 吉祥典雅。好潇洒飘逸的紫砂壶,难怪主人恋恋不舍。

闫武辉在摔成两半的壶盖上,用锔钉方法钉了五个金色的 锔钉,金光闪闪,恰似五颗星星点缀在紫色的夜空中,星光灿 烂,瀚海无边。壶盖底端他又用整张铜皮无缝进行包口,古铜色 的包边将紫砂壶映衬得高端凝重。作品修复之后拍照给客户, 客户非常满意,感谢他把那份父子情谊的缺憾圆满保留。

我问:"如此精美的修复您是怎么做到的?"闫武辉笑着 说:"看似简单的几个锔钉,需要五个流程才能做好。首先要 找茬对缝,对破损的瓷器先对缝,恢复原状。接着定位点记, 根据瓷器的纹饰结构及样式, 找准适合的位置和使用的数 量,标记钉孔位置。第三步:用金刚钻在破损的瓷器两侧打 孔,这时要把握好力度,千万不能把瓷器打穿,只能打一半 深度。如果打穿了,还要再次修复,也影响美观。第四步:锔 钉,锔钉的韧性和制作水平直接决定着瓷器的使用寿命。最 后再用鸡蛋清和瓷粉调和补漏,防止瓷器漏水,因为即使看 似严丝合缝,但要做到滴水不漏并不是一件易事,还必须做 防漏处理。最后一道工序完成,修补就大功告成了。"

说着,他拿起银片,用锤子将银片砸扁,剪成等长的小 段,再拿盘钳夹住一端,砸出钉脚,用同样的方法砸出另一 边的钉脚,不一会,银钉就做好了。他的手法熟练迅速,看似 简单的几个锔钉,都凝聚着工匠的高超技艺和匠心,看得我 佩服之至。

闫氏锔瓷技艺是从闫武辉曾祖父闫江龙开 始。当年闫江龙在临汝镇妙水寺结识一位云游僧 人拜师学艺,走街串巷给老百姓修补锅、碗、水缸 等家用器物,之后曾祖父将这门手艺传给了祖父 闫福云,祖父又传给伯父闫水娃,再传给叔父闫群水,叔父又传 给了他。后来因生活水平提高,人们不再修补碗盆,这个技艺慢 慢被遗忘。

重新捡起这门技艺,源自闫武辉在市新嘉诚汝瓷开发 公司从事陶瓷行业十几年的工作经历。因见到坏的瓷器太 多,于心不忍。瓷器从一把泥土、一把水到蜕变成精美的瓷 器,经历了选土、研磨、过滤、配料、湿土、练泥、拉坯、晒坯、 刻花、施釉、烧窑等诸多工序,每一道工序都渗透着工匠们 的智慧和汗水。瓷器出窑、运输、销售、使用时都容易坏,造 成的经济损失和资源浪费让闫武辉非常心疼。做瓷器的陶 瓷土、矿石都是不可再生的资源,越挖越少。如果把破损的 瓷器修复好继续使用,不仅能留住瓷器的记忆,对于节约资 源、保护生态也必将大有益处。

于是,他产生了修补瓷器的想法。他开始到北京、大连、

南京、宜兴、开封、西安拜访名师学习技艺。 "没有金刚钻,别揽瓷器活"。最初三年时间,他给别人 全是免费修复,只为提升自己的技艺。很快,他的锔瓷技艺 得到了顾客的认可和赞扬,口口相传,现在在全国已经小有 名气,在汝州更是独此一人。



修复作品



修复作品



修复作品

在展架上,我又发现一件精美的汝瓷水仙盆。天 青色,似青非青,似蓝非蓝,莹润如玉,纯洁似冰,有 着淡雅清幽之美,柔亮细腻的釉面光滑如缎,素净典 雅,韵质丰富,让人爱不释手。

闫武辉翻开底座, 我赫然发现竟是陶瓷工艺大师杨云超老师 的汝瓷作品。他笑着说:"这件瓷器出窑时,四个足其中一个因为粘 窑板掉了一个角,大家都认为是残次品。我用'金缮'方法进行修 复,先用大漆加瓦灰和成稀稠均匀的材料做底胎塑形,干燥之后再 打磨抛光,用勾线笔描上贴金漆,再干燥,最后贴上金箔。您看下怎 么样?"

我细细端详,通过修复,不仅恢复了原有的实用功能,更增强 了艺术美感。金属与瓷器的美丽相遇,竟让原有瑕疵的瓷器变得完 美无缺,别有一番韵味!

另一个茶杯豁口处的拉链吸引了我的目光。天青色的杯身,包裹 着银白色的包口,豁口处两侧各三颗银光闪闪的锔钉,下方垂着一个 方方正正银白锃亮的拉锁头,仿佛正要将拉链拉开,真是别具特色。

他笑着说:"这是福建一个客户的茶杯,烧炸了一个口。传统上 -般都是做封口进行修复,那天我忽然灵光一现,感悟人生本来就 是分分合合,合合分分,像拉链一样,拉上就是复合,拉开就是释 放,有开有合,上下求索,悲欢离合,本是人之长景啊!何不做个拉

和客户沟通后,他连夜加班修复。用一块银板,自己手工制成 拉链,从晚上8点直到深夜12点,整整做了4个小时。当这个用拉 链修复出来的茶杯照片给客户发过去时,客户惊呼满意之至,此造 型一发朋友圈,赢得一片喝彩。

上下求索,悲欢离合,缺憾之美,寓于瓷中,意境之美,尽在杯

辉说,一件瓷器还和陶瓷 艺术大师张玉凤老师颇 有渊源。张玉凤老师有个 三足弦纹尊,烧出来后,通体青釉,釉质 细腻,莹润如玉,唯一遗憾的是掉了一条

同时住院,需要闫武辉一个人照顾。白

天,他在医院照顾父母;晚上,他借来护

祥的流云,神秘缥缈、灵动飘逸、楚楚动

一片银色的荷叶,脉络分明,一朵半开的荷

花一旁亭亭玉立,仿佛置身于青色的荷塘

之中,神韵清幽、巧笑嫣然、娴静休闲。

一个天青色茶壶的壶身破裂处嵌入

一个茶杯底部的瑕疵之处巧妙嵌

人。

士的桌子,在病房里为客户修补瓷器。

天有不测风云。2020

一个天青色荷叶瓶 的瑕疵处,镶嵌着一朵黄

白相间的祥云,仿佛"雨

过天青云破处"那一朵吉

年,母亲生病,闫武辉从外

地回到家乡汝州。不久,他

的父亲也生病了,父母亲

说起瓷器修复,闫武 银足,寄回汝州。他收到签收短信,马上 来!""缺了一块,找不到了!""那也没事, 给张玉凤老师打电话问满不满意,而此 时张玉凤老师心疼地说:"就因为修复后 的瓷器太漂亮,员工看到后觉得非常神 奇,争着传阅欣赏,一不小心掉在地上, 刚刚修复好的瓷器又摔碎了。"他说:"没 腿。当时他还在江苏宜兴,张玉凤老师从事,再寄回来我再修。""已经扔到垃圾桶 汝州快递到宜兴。他用纯银铸造了一个 里了!""赶快把碎片从垃圾桶里捡出 件瓷器也将成为独一无二的精品。

> 每天日夜守护,晚上加班干活,毫 无喘息余地。特别是,高额的医药费,全 压在他一个人肩上,压得他喘不过气 中医院、市人民医院等各个医院给父母 来。有一天,过度的劳累,让他血压攀 升,头晕目眩,手里的手机掉在地上,一接寄到医院。就这样,他一边照顾父母, 米八的强壮身体差点病倒。护士们都劝 他,千万不能再这样拼了。但他说,不扛 个家。

入一朵小巧的睡莲,花瓣层层叠叠,清

晰自然,立体感十足,优雅地沉醉于茶

水之中,温文尔雅、清新雅致。

闫武辉说,以上都是通过镶嵌手法 来修复的。修复瓷器的方法共有三种。一 是金缮,可用金、银等材料对瓷器进行修 缮,不但坚固耐用,而且美观大方,层次 感分明,厚重感增强,高端大气,看起来 更有艺术感。第二种是锔瓷,就像订书针 一样,把破损的瓷器给钉起来。第三种是 石膏修复,适合于博物馆陈设修复和出

土文物。整体造型恢复成原来的形象,用 石膏修补,是为了将来如果能够找到那 片丢失或破损的, 可将石膏泡水自动去 掉后,再把原来的那片进行二次修复。第 四种是镶嵌、錾刻。为了美化和更好的装 饰效果,按照一定的工艺流程,在设计好 器形和图案后,以特制的工具和特定的 技法,在金银铜铁上加工出千变万化的 浮雕状吉祥图案。如祥云、如意、梅花、荷花 等等,使破碎或有瑕疵的瓷器,变成具有观

赏和艺术价值的瓷文化工艺美术品。

经过多年沉淀,修复 的是瓷器,抚慰的是心 灵,增进的是感情,升华 的是灵魂。变缺憾为完 美,化腐朽为神奇,闫武辉静居在汝州

因热爱而执着,因匠心而坚守。在这 就是独一无二的残缺之美。 个快节奏的社会中能够静下心来,独守繁 华小城的一隅,默默为了瓷器的重生而坚 守技艺,甘于寂寞的他,让我肃然起敬。

多年修复瓷器的生活,让他悟出了 人生的真谛。瓷器有瑕疵了,不完美了,弃 之扔之,还是进行修复,让有瑕疵的瓷器 变得完美无缺,展现出别样的美呢?

十窑难成一器,出窑的大多瓷器也 万汇城北的角落里,静静绽放着爱的光 都不是完美的,即便有瑕疵的瓷器,把 缺憾进行修复,变成精品,闫武辉认为

在一个窑厂,正好碰见很多残次品

紫色的斑点,别人看来是瑕疵,而他却 认为那是一片紫色的羽毛, 仙气飘飘, 衬托在天青色的瓷器上,太美了。

一个天青色香炉,中间有一大块紫 色的斑块,也被视为残次品。而闫武辉认 为那是紫气东来。他想利用这片紫斑,在 上面用金箔题上"日照香炉生紫烟"的诗 词,那将是一种何等浪漫的创意!

锔瓷技艺就是把瓷器的缺点、瑕 要被砸掉,他非常心疼,赶紧把那些残 疵、破损变成优点,破镜重圆,让瓷器变 成独一无二的、独具特色的珍品

做浮萍,要深扎根,凝心聚 力做好一件事。"闫武辉一 直牢记当初新嘉诚汝瓷开 话。

多个春秋,客户遍布北京、广州、重庆、 称、数量以及需要修复的部位。 成都、杭州、上海、福州、宁波等 100 多 个城市。只要是找他修过一次瓷器的, 个人的产品都是自己独一无二的心肝 务,为汝州的汝瓷产业发展做贡献。 都会被他高超的技术、大胆的创意、浪 漫的想法、精益求精的工艺所吸引,口 口相传,把他推荐给更多的客户。

闫武辉现在不担心客户,担心的是

户着急。

当我进到他二楼的工作间时,看着稍 微有些凌乱的桌子上,堆满了大大小小的 发有限公司董事长邢根立先生的这句 修补工具。而在墙壁上,贴了整整一墙的收 货订单、代收订单。每个贴上都清晰地注明 如今,他在锔瓷行业已经走过了十 客户的姓名、所在的城市、收货的日期、名

> 宝贝,不能给客户弄错了,我就用分类 办法记录下来,哪个完工寄回,客户达 到满意之后,我再把即时贴撕掉。"

"人要做莲藕,而不要 自己手里的活太多,完不成任务,怕客 万件之多。他最大的愿望是把自己的这 项技艺传承给更多的人,将这项非遗技 术发扬光大。

闫武辉说,汝瓷是我们家乡的瑰宝, 汝瓷厂家很多,大量瑕疵、破碎的瓷器 需要修补。这样既能节约资源,又能让 破损的瓷器焕发出别样的光彩。只要是 脚踏实地愿意跟他学的,他可以不收学 他笑着说:"因为客户实在太多,每 费,免费教他们,为汝州的汝瓷产业服

夜色中,闫武辉言语铿锵有力,眼睛 闪闪发光,一如瓷器上那一颗颗闪亮的锔 钉,浸染着非遗之光,传承着勤俭节约的美 经他手修复过的瓷器,已经达到1 德,更饱含着惜物、惜缘、惜情的万般情怀。



区号:0375